



# 承先啓後一甲子 開展未來創新局

■劉景寬 校長

高雄醫學大學自民國43年創校至今，已走過一甲子的歲月。為了慶祝高醫60校慶這個具有重大意義的日子，並呈現60年來的成長與發展，規劃辦理系列活動；其中包括：數十場國際學術研討會、社團藝文活動、校友逢時重聚系列活動及盛大校慶典禮等系列精彩活動，讓海内外所有高醫人共同分享創校60週年的喜悅，同時也透過學校文史的編輯、醫療史料館的建立，為校史作豐碩的紀錄，讓高醫人分享美好的回憶。

尤其今年第一次隆重舉辦校友逢時重聚活動，在本校盛情邀約下，多年未見之國內外校友紛紛組團返回母校參與盛會，有30年未曾回來台灣而首度回台的校友、也有自畢業後50年未曾回到母校的校友，種種令人感動的校友情懷與故事。而第一屆平均80歲的26位老校友，也組成「千歲團」回娘家，大家坐在昔日老教室裡閒話家常，此時此景仿若穿越時光，回到60年前那段青澀的醫學生年代。高醫大首屆校友果真人才輩出，亦是學弟妹最佳學習的榜樣，在本校26位榮獲「醫療奉獻獎」得主中，就有兩位醫學系第1屆校友獲此殊榮，一位是衛生署前副署長陳瑩霖、一位是高醫董事張文字，這二位老校友至今仍不忘持續奉獻於醫學教育，提攜杏林後進。在10月16日校慶當天，立法院王金平院長、監察院張博雅院長以及來自海外的美國、德國、日本、印尼等姊妹校代表，於校慶這個別具意義的日子特地前來祝賀與勉勵，使活動增添不少光彩，亦使全校教職員留下深刻印象。

回顧60年前，高醫校園在一片田地中興建起第一棟灰瓦水泥校舍；隨著歷史的軌跡演變，全校建設已逐步從三棟灰瓦校舍，拓展至現今的勵學大樓、濟世大樓、附設醫院與二三期、醫學研究大樓、第一教學大樓、圖書館新館、國際學術研究大

樓，以及附設醫院啓川大樓等，巍巍聳宇教澤長。矗立在南臺灣並肩負醫學教育研究重責的高雄醫學大學，建築物一棟一棟的聳立，校園景觀已截然不同，不僅提供學子們更優質的學習環境，亦象徵著高醫的茁壯與成長。六十年來，不論在臺灣或是在國際，高醫致力於醫學教育的志業聳然屹立。這一切得特別感謝高醫創校者奠定的基礎、許多賢達前輩以畢生心力支持本校辦學精神，協助高醫提升教育資源與能量，以及歷屆校友在社會上傑出的表現。

高雄醫學大學校務發展雖然持續成長，然而這些年高等教育由傳統菁英教育轉為普及教育，更由於面臨全球化、科技化、大學自由化、及台灣社會少子化現象等大環境的影響，成為國內各大學的嚴峻衝擊與挑戰。教育部長吳思華亦曾表示，台灣大專校院數量應減少到100所左右，原因在於105學年度正逢「虎年」出生嬰兒，應屆高中畢業生將驟減3萬人，被視為大學的105關卡。台灣各大學如何走出自己的特色，提高學校的品牌力而讓學生願意申請就讀，顯然已變得非常重要。除了發展系所特色，高等教育勢必要朝向追求卓越、頂尖與國際化的方向努力，大學發展亦需倚賴具前瞻與開創性的校務規劃。本校有感於全球高等教育更趨市場化，國際排名已蔚為風潮且已成為大學品質重要的指標，並影響大學競爭力，因此於103-107學年度中程校務發展計畫的規劃中，本校將發展與定位成為兼具教學、研究與促進經濟、社會發展的「研創型大學」。在歷經多次的會議凝聚共識後，提出教學、研究、國際化、產學合作與推廣教育、學生輔導及就業情形等五大構面之目標，再整合五大構面後提出

校長開講

02

# 校長開講

## 03



整體總目標：「成為國際著名的研創型醫學大學，104學年度邁入世界500大排名」。

103學年度主管共識營於9月20日在本校國研大樓召開，並邀請交通大學吳妍華校長及淡大白滌清稽核長蒞臨本校就「交大前瞻計畫經驗分享」及「計畫整合、執行與管考之經驗分享」等主題進行精彩的演講，讓所有與會之主管吸取他校經驗。下午在颱風來襲的風雨中照常進行主管共識營，分四大工作圈(教學、研究含產學、學生事務，以及行政含國際化)，討論103學年度實際重點業務執行方向與KPI訂定並凝聚共識。

在教學的構面上，本校將以達成「培育學用合一跨領域健康專業人才」為主要目標，強化通識教育奠定學生的知識基礎，調整書院教育，持續改善通識教育；培育專業倫理素養，提供跨領域學習及實習實作課程，以提高學生未來進入職場的競爭力；提升跨領域人才之培育至研究所碩博士班。因而教學工作圈提出「內化課程分流體制，強調學術型與實務型雙軌育才」、「落實學習成效為本之『課程—教學—評量』三角循環」、「成效追蹤長遠化，優化教與學連結，教學發展永續經營根基」及「整合跨院系所教學資源，發展學用合一課程模組與學程，培植重點領域人才」等。為期許104學年度邁入世界五百大排名內，本校研究發展的主要目標係以整合研究資源聚焦研究主題，做深入且有特色之研究，同時調整單純以學術論文發表為依歸的研究模式。首先整合八大校級研究中心，爭取三年各1.5億元研究發展經費，讓學術研究得以全面推動，具有長足競爭力。另在產學合作構面上，則以「體系研發能量產業化，智識傳遞與價值再造」做為發展目標，協助導引具價值的研創方向及專利申請、技轉商轉等產學鏈結作業。研究產學圈重視「連結研發成果開創產學新價值，全面提升產學能量」、「學術研究與產業實務接軌，激發產業競爭

力」及「開發及加值研發成果之商業創新應用」等。而在學生輔導及就業情形的構面上，係以「培育身心健康並具全人素養及職場競爭力的社會公民」為主要目標，協助學生自我探索，培養社會文化敏感度與社會參與關懷的實踐自我精神，從團隊合作中培養領導能力，養成完整人格。學生事務工作圈強調「多元適性輔導」、「建立學院及學系職涯輔導能力」、「職業態度養成」、「應屆畢業生職業轉介輔導機制」、「拓展生活學習面，落實在地關懷」及「推動學生團體參與社會及社區服務」等。國際化的發展成果斐然，是本校持續努力的重要方向，與世界知名學府締結姊妹校並強化進行學術交流合作，提供學生出國學習或與外國學生互動機會，以拓展學生國際視野。「與國際接軌，邁向國際一流醫學大學」一直是本校國際化發展構面的重要目標，為實踐學校國際化宜從行政配合做起，是故行政含國際化圈則重申「推動校內訊息公告、活動海報雙語化」、「改善國際化之校內行政流程」及「改善精進各單位英文網頁」等。為讓各構面的發展目標能夠確實達成，本校將藉由完善的校務支持系統，強調行政體系落實服務迅速確實。校園國際化則置重點於增加外籍生、海外學者協同教學、增加國際姊妹校與深化海外學習工作。

對外合作關係營造方面，未來高醫將結合高雄鄰近相關大學、科學園區以及政府機構與企業的產官學研能量，積極規劃成立「區域研創中心」，讓相關專家學者、本校師生以及產業界人士可以在區域研創中心內進行各項不同主題內容的創新研發，並將研發成果快速生產供應於市場上，達到價值與產值極大化的目標；進而實踐高雄醫學大學成為「研創型大學」的理想，讓高雄醫學大學在全球化競爭中開展未來，在國際舞台綻放光芒，在下一個甲子榮耀飛揚、再創高峰。